

周末特稿



北京时间6月26日，当脸上还挂着一丝惊讶的杨瀚森以16号秀的身份走上了布鲁克林巴克莱中心的主舞台时，或许连他本人都没有意识到，中国篮球又迎来了一个具有转折点象征的时刻。这个刚刚年满20岁的小伙子成为了继姚明和易建联之后的第三位来自中国的NBA“首轮秀”。这也难免会让大家对杨瀚森产生同样的期待——他会成为中国男篮又一位领军者吗？

成为姚明、易建联之后历史上第三位来自中国的NBA“首轮秀”

杨瀚森能否成为照亮中国男篮的那束光？

羊城晚报记者 郝浩宇

A 他的“16号签”，来之不易起点很高

从宣布参加今年的NBA选秀开始，杨瀚森的选秀前景一路走高。但当波特兰开拓者真的以16号签选择杨瀚森时，还是让无数中国篮球迷感到欣喜。杨瀚森以如此高的签位被选中的背后，离不开他本人和经纪团队的努力。在刚刚过去的一个月，杨瀚森参加了14支球队的试训，飞行距离近三万公里，由此可见他对于本次选秀的重视。事实上，杨瀚森第一次试训的球队就是开拓者，正是他在试训中的出色表现，成为了打动球队的敲门砖。

更高的选秀排位意味着杨瀚森将得到更多的资源倾斜和更大的试错空间。开拓者总经理克罗宁表示：“非必要的情况下我们不想以过高的签位选人，但我们也意识到低于16顺位的话并不保险，对我们而言杨瀚森非常重要，最终我们决定以比较高的顺位去选择一位我们非常看重的球员。”尽管目前开拓者在中锋位置上有着丰富的人员储备，但身为16号秀的杨瀚森一定会得到合适的机会施展他的才华。

B 先站稳脚跟，再努力成为奥运旗手

“之前在电视上看到很多前辈在奥运会上当旗手，那场面特别震撼，我也希望通过努力帮助中国男篮打进一次奥运会，争取当一次旗手。”在选秀前被问到未来的职业生涯有什么目标时，杨瀚森如此回答道。中国男篮球员凭借着出色的形象气质和赛场表现，长期垄断着中国奥运代表团的旗手身份。但随着中国男篮连续缺席东京和巴黎两届奥运会，男篮只能与奥运旗手的身份无缘。

从2019年到现在，中国男篮进入了一段时间不短的低谷期。从在家门口丢掉东京奥运会门票，再到兵败马尼拉无缘巴黎奥运会，再到杭州亚运会被“菲律宾二队”逆转……中国

男篮在近些年带给球迷的几乎都是灰色的记忆。在易建联退役后，中国男篮始终没能再出现一名标杆性的球员，在很多人看来，这也是中国男篮陷入低谷的主要原因之一。而在杨瀚森横空出世后，他有望弥补中国男篮目前没有领军人物的空白。

顶着NBA16号秀的光环，杨瀚森有接过中国男篮大旗的实力和决心，但我们也需要给他更多的时间和包容。毕竟和前几任男篮领袖相比，如今仅20岁的杨瀚森还是略显稚嫩，他也未曾在成年阶段的国际大赛中展现过自己真正的实力。和“带领中国男篮走出低谷”这个略显宏伟的目标相比，杨瀚森首先要做的还是在开拓者站稳脚跟。在选秀后的新闻发布会上，杨瀚森也谈到了他将在开拓者面对的竞争，他也表示自己将在首个赛季竭尽所能跟上球队的节奏，做好该做的事情，不惧怕潜在的竞争。

今年8月，郭士强麾下的中国男篮将出战于沙特阿拉伯进行的男篮亚洲杯，此前杨瀚森曾表示如果国家队需要，他将参加本次比赛。但从目前的情况看，近几个月是杨瀚森融入球队阵容的关键期，中国男篮在中锋位置上还有周琦、胡金秋坐镇，对于杨瀚森的需求并不迫切。

是留在美国为新赛季作准备，还是归队参加亚洲杯？需要杨瀚森和中国男篮更多的协商和考量。

C 他的成长经历完全可以复制



杨瀚森被选中后留影

无论杨瀚森在NBA的前景最终如何，他是否能带领中国男篮走出低谷，他以16号秀的身份被选中都为疲软的中国男篮注入了一针强心剂。自2019年以来，中国男篮几乎没有任何利好传出，而如今杨瀚森以高顺位进入NBA，绝对算得上一个振奋人心的好消息。从竞技领域上看，中国男篮有机会迎来一个可以围绕的核心；从市场角度出发，明星球员将带动更多受众关注篮球，中国篮球或将再度迎来一个快速发展的黄金时期。

杨瀚森的成长经历同样值得研究，和姚明、易建联出生于体育家庭、小时便展露天赋不

同，杨瀚森的父母都是没有经历过专业体育训练的普通人。但在进入青岛男篮青训体系后，杨瀚森一步步稳扎稳打，最终进入了职业篮球的最高殿堂。这也为其余CBA球队提供了参考，只要按照规律办事，加以专业经纪公司的辅助，CBA的青训体系也有能力培养出杨瀚森这样级别的球员。

中国球员上一次在NBA首轮被选中已是遥远的18年前，中国篮球需要杨瀚森这样的“标杆”指引更多年轻球员前进的方向。28日，中国U19男篮就将进行2025U19男篮世界杯的首场比赛，而杨瀚森正是在2023U19男篮世界杯上崭露头角，得到了NBA球探的关注，并最终在两年CBA的历练后走向了NBA的舞台。在目前这支U19中国男篮中，朱正、张博源等新星的发挥同样值得关注，他们也有机会像杨瀚森一样在青年赛场大放异彩，从而以此为跳板走向更大的舞台。

在杨瀚森中选后，中国篮协第一时间发来贺信向他表示祝贺，并希望他能在未来的世比赛中为中国篮球增光添彩。无论杨瀚森是否愿意，他都将背负起所有人对于中国篮球的期待。20岁的杨瀚森现在或许还不能带领中国男篮走出低谷，但他的出现给关注中国男篮的人们带来了新的希望。正如杨瀚森中选后在社交媒体上所说的那样：“追梦的故事迎来大结局，但我的征程才刚刚开始……”

一周留声



考文垂

“我还记得2008年去(北京)参加奥运会并接受采访时的情景，那真是太美妙了。双方的伙伴关系不断加强，愈发紧密。”

6月23日，正式接任国际奥委会主席的考文垂说。

“2026美加墨世界杯预选赛亚洲区18强赛已结束，由于中国国家男子足球队未能晋级附加赛阶段比赛，主教练及教练团队的执教合同已根据约定自动终止。经过专家评议，中国足球协会研究决定，布兰科·伊万科维奇不再担任中国国家男子足球队主教练。”

6月27日，中国足协官方宣布，伊万科维奇不再担任中国国家男子足球队主教练。



本版图片/视觉中国

世俱杯16强出炉，在俱乐部层面——

南美双雄对比 巴西“4比0”阿根廷

北京时间6月27日，世俱杯16强全部出炉，皇家马德里在1/8决赛避开曼城，两支豪门只可能在决赛相遇。上半区第一个四分之一区包括巴黎圣日耳曼VS迈阿密国际，弗拉门戈VS拜仁慕尼黑；第二个四分之一区包括皇马VS尤文图斯，多特蒙德VS蒙特雷。

阿根廷豪门逐渐落伍

四支巴西豪门弗拉门戈、帕尔梅拉斯、弗鲁米嫩塞、博塔弗戈参加本届世俱杯，全部小组出线，弗拉门戈和帕尔梅拉斯勇夺小组赛第一。两支阿根廷豪门河床和博卡青年参加世俱杯，却双双未能小组出线。

巴西球队不仅脚下技术出色，踢法也很硬朗，在面对巴黎圣日耳曼、切尔西等欧洲豪门时力克对手，赢得球迷好评。硬朗不等于粗野，两支阿根廷俱乐部却主要给人“粗野”的印象，很多动作是对人不对球，伐木般的伤人动作令对手苦不堪言，很多时候立球速对河床和博卡青年的出局手快。

在国际米兰2比0战胜河床的比赛中，河床两名球员被红牌罚下，河床几乎把比赛变成全武行。即使面对国米的阿根廷国脚劳塔罗，河床球员铲人也不客气。比赛结束后，河床的阿根廷国脚阿库尼亚还要追打国米的荷兰国脚邓弗里斯，两人在2022世界杯1/4决赛阿根廷淘汰荷兰的比赛就结下“梁子”，本场比赛在直接对位时多次硬碰硬。身高1.88米的邓弗里斯不是怕身高1.72米的阿库尼亚，而是怕自己吃牌停赛，因为国米后面还有世俱杯淘汰赛阶段的比赛，而河床已被淘汰出局。

皇马和曼城急于摆脱颓势

参加世俱杯的12支欧洲俱乐部，小组赛即遭淘汰的只有马德里竞技、波尔图、萨尔茨堡红牛，9支球队打进16强。除了皇马遇上尤文，切尔西遇上本菲卡，提前为欧洲锁定两个八强席位之外，其余五支欧洲球队也是晋级八强的热门。

作为尤文主帅图多尔口中过去十年世界上最强大的两支俱乐部之一，皇马(另一支是曼城)的任务复杂一些，既要“护送”利雅得新月出线，又要在1/8决赛避开曼城。因为皇马在H组，曼城在G组，两个小组的出线球队在1/8决赛进行交叉淘汰赛。

利雅得新月成为世俱杯16强中亚洲俱乐部的独苗，其幕后金主沙特公共投资基金(PIF)是世俱杯的主要赞助商，也是国际足联主要金主之一。皇马在小组赛首轮以1比1战平利雅得新月，既让利雅得新月拿分，又不能让利雅得新月后面的两个对手拿分。曼城在小组赛首轮也很克制，仅以2比0战胜卡萨

布兰卡维达德，主帅瓜迪奥拉和弟子们很留意皇马这边的动静。皇马在后两轮不再客气，先后战胜帕丘卡和萨尔茨堡红牛，夺得H组第一，避开后来居上夺得G组第一的曼城。

皇马和曼城虽然在刚刚结束的这个赛季状态不佳，但在夏季转会窗得到很好的补充，仍被视为世俱杯夺冠热门。两支豪门球队急于扭转颓势，既有机会挣到世俱杯的高额奖金，又可以为下一个赛季开个好头。皇马和曼城在1/8决赛成功避开，分别坐镇下半区和上半区。

皇马主帅由安切洛蒂换成阿隆索，新加盟的中卫怀特森和右后卫阿诺德表现可圈可点，1/8决赛对手尤文图斯是2016-2017赛季欧冠决赛对手。曼城主帅瓜迪奥拉似乎从过于追求控球的误区中走出来，像巴塞罗那主帅弗里克那样打法更加快速，但在5比2大胜尤文图斯一战打得甲豪门几乎没有还手之力。

羊城晚报记者 刘毅

夺得职业生涯首个草地赛亚军，来自深圳的中国金花王欣瑜说——

不要被输赢定义，越“松弛”越幸福

生活哲学是学会找开心

赛场上，王欣瑜表现成熟，情绪稳定、从容，她以一颗平常心和一张淡定脸吸粉无数。在柏林站期间，社交媒体上的粉丝和球迷都在讨论王欣瑜的“松弛感”。在羊城晚报记者问到如何看待“松弛感”这个标签时，她向记者谈到了属于她的生活小哲学：“我觉得我在生活中是一个比较容易有幸福感的人。比如今天起来天气很好，再比如喝到一杯喜欢的咖啡，小小的事情就让我很开心。我觉得热爱生活对网球运动员挺重要的，因为我们大部分时间都在旅行，每周都参加新比赛，反复经历输赢，心理上承受高强度考验。”

“步入巡回赛3年，我几乎每周都要面对输赢考验。虽然听起来有点夸张，但球员在输完一场球或者连着输很多场球的时候，还是会怀疑所有东西的。不光是自己网球技术的问题，也会怀疑自己，否定自身价值，变得很消极。在这个时候好的心态非常重要，要做一些场外能给自己快乐的事，才不会完全被输赢定义。不管赢球或者输球，不要让输赢去定义自己的价值。既然工

作特性就是每周都要经历这些想法和失败，那就要想想怎么让自己变得更好，从生活小事里寻找开心的瞬间，这很重要。”王欣瑜豁达地说道。

回顾自己近几年在职业网坛的表现，王欣瑜在不断地成长：2024年法网，搭档谢淑薇夺得女双冠军；2024年温网，打入女单16强；2024年巴黎奥运会，和张之臻组队夺得混双银牌。如今在柏林站夺得亚军，也让她对即将开始的2025年温网比赛充满期待：“我期待在温网可以给大家带来更多惊喜，我会全力以赴完成每一场比赛。”

羊城晚报记者 龙希



王欣瑜在颁奖仪式上笑得灿烂

在近日结束的WTA500柏林站，来自中国深圳的金花王欣瑜1比2不敌捷克选手万卓索娃，夺得了职业生涯第一个草地赛亚军。北京时间6月25日晚，王欣瑜在英国伦敦接受了羊城晚报的线上采访，谈起了她在本次柏林站的心路历程，也展望了即将到来的2025年温网。

团队的温柔托举治愈崩溃

回顾几天前的决赛，王欣瑜的内心还是有点遗憾的。输给万卓索娃后，王欣瑜坐在场边的长椅上，面无表情，眼神里却藏着一丝惋惜与不甘。谈及这个画面，王欣瑜似乎还未从失利中走出：“这个瞬间是我最难受的时刻，我肯定不愿再去回想。我内心确实充满惋惜。这一周我发挥得很好，特别希望能以冠军的身份为赛事画上圆满的句号，迎来一个好结局。毕竟这是一场艰苦的较量，没能夺冠难免有些难过。”回过头来，她还是乐观地鼓励自己：“但我也因此更加期待未来能再次闯入更多决赛，早日捧起属于自己的第一座冠军奖杯。”

在王欣瑜看来，本次参加柏林站的心路历程是非常复杂的：